



老年慢性病患者就医需注意这些

福建卫生职业技术学院老年保健与管理教研室 龚仁艳

随着老龄化社会的加速,慢病患者也相对增多。据统计,40岁以上的中老年人,有70%以上均患有一种以上的慢性病。这些老年患者需定期去医院复查和治疗,以免病情加重和并发症产生。后疫情时代,老年慢性病患者就医需注意以下事项。

一、出门前准备

1. 尽量提前进行在线预约挂号。
2. 携带好门诊病历、近期就诊记录、近期化验单、医保卡和就诊卡、自我血糖血压监测记录表等。
3. 根据常用药物储备情况,计划好就医时需要开的药物,并写在一张纸上,或带上所需药物的包装盒,以方便医生准确开药。
4. 准备几张一次性面巾纸或消毒湿纸巾备用。
5. 既往有低血糖症状发作的患者,可准备果汁/葡萄糖片、水果糖、饼干随身携带。
6. 做好自我防护。穿着合适衣服(注意保暖),并正确佩戴一次性医用口罩,口罩需要全程佩戴。
7. 关注各医疗机构疫情防控措施,提前备好健康码、行程码及必要时提前进行核酸检测;若无法使用智能机,请随身携带身份证,以便通行。
8. 就诊全过程需要一位家属或者陪护人员在身边。

二、安全乘坐电梯

进电梯前要戴好口罩。电梯按钮最容易造成接触感染,尽量不要用手指直接接触按钮,可以垫上一张面巾纸(有消毒灭菌功能的湿纸巾更好),使用完后丢弃到垃圾桶内。

三、安全出行

尽量乘坐私家车,或是步行、骑行前往。如要乘坐公共汽车或地铁,需戴好口罩,同时尽可能避免用手直接接触扶手和按钮等。选择人少的地方落座,不要和同伴在车上大声交谈。乘客之间也要分散而坐,保持一定距离。

四、遵守医院防疫规定

到达医院后,积极配合防疫要求,按要求配合体温检测和流行病学调查。及时出示健康码、行程码及(或)核酸检测结果。如果有发热情况,应先到发热门诊就诊,排除新冠肺炎后方可去普通门诊就诊。

五、安全候诊

进入医院候诊区域后,要尽量避开人多的地方,尽量减少和周围人交谈。患者分散候诊。

六、高效就医

主动告诉接诊医生您此次就诊希望寻求医生帮助的主要问题,需要在多个问题上寻求医生帮助的患者,可通过和医生讨论,将这些问题按照轻重缓急依次处理。

七、安全交费、化验和取药

在交费、化验检查和取药时,尽量避开人多的地方,全程佩戴口罩。付费时,请尽量采用非现金付费方式,减少交叉感染的机会。

八、提前熟悉规划

若需前往医院,尽可能事先网络或电话了解就诊医疗机构情况,做好预约和准备熟悉医院科室布局、步骤流程,不熟悉流程及时询问医师或者护士,尽可能减少就诊时间。

□本报记者 陈坤 通讯员 陈文璇

花季少年,最在意的就是自己的容貌和外形。但16岁的少年小童(化名)偏偏被自己的脸所困扰,在他身上几乎没有一块完整干净的皮肤,导致他十分自卑。

近日,小童来到福州市第一医院皮肤科就诊。医生通过药物、涂抹、注射三种方法综合治疗,总算帮他减轻了身上皮肤斑斑块块的症状,小童才慢慢变得开朗和自信。

体无完肤 少年从小被“湿疹”困扰

初次接诊,连福州市第一医院皮肤科副主任医师李睿都能感受到小童的难受——他的身上布满了红褐色的斑斑块块,眼周、耳朵周围还出现了严重的渗水,体无完肤。

据小童妈妈介绍,儿子从小开始,身上就经常长“疹子”。一

16岁少年为何“体无完肤” 提醒:特异性皮炎要从小干预

开始到医院皮肤科看,医生判断为湿疹。

近几年,由于学业压力大,小童身上的疹子疯狂似的发展,身上几乎没有一块皮肤是光滑的,有的还不停地渗水。随着年龄增长,小童也越来越在意自己的容貌,但身上的疹子无法消停,让他身心都受到了严重的“创伤”,他也变得十分自卑。

“直到这两年,医生才又重新诊断,原来小童身上的疹子不是‘湿疹’,而是叫做‘特异性皮炎’。”小童妈妈介绍。

容易混淆

特异性皮炎不一定是湿疹

“特异性皮炎就是一种特殊的‘湿疹’。”李睿主任说。

“特异性皮炎”也称作异位性皮炎,遗传过敏性皮炎,是一种与遗传过敏体质有关的难治性、复发性、炎症性皮肤病。特指有过敏性疾病家族史和体质的湿疹。除了可出现湿疹的表现之外,患儿常有全身皮肤干燥、瘙痒剧烈,且发病部位在不同年龄有特殊性,甚至还伴有其它过敏性疾病,比



如过敏性鼻炎、过敏性哮喘,对异种蛋白过敏,实验室检查可出现血清IgE水平升高和外周血嗜酸性粒细胞增多等等。

为什么要把特异性皮炎与湿疹区分开呢?李睿主任解释,与湿疹不同的是,特异性皮炎的免疫通路是明确的,明确诊断后,可以利用生物制剂进行更有针对性的治疗。

从小干预

可以有效控制症状发展

李睿主任介绍,特异性皮炎是一种涉及遗传易感性的多因素疾病。目前还没有完全治愈这种疾病的治疗方法。

如果家长早期发现、早期治疗、早期干预,随着年龄的发展,孩子身上的各种症状也会跟着减轻。比如,当孩子出现皮肤干燥、瘙痒的症状,家长在孩子小的时候就注重皮肤保湿工作,可以避免孩子的皮疹症状发展为中重度。

衣食住浴

控制特异性皮炎的进展,衣食住浴四个方面极其重要。

衣

在日常生活中,患者应该尽量避免各种机械、化学物质刺激,所以尽量选择宽松光滑透气的衣物,避免羊毛、化纤、金属等容易致敏的材质,避免刺激性的织物以减少皮肤刺激,同时应该避免穿太紧太贴身的衣物,以减少患处摩擦。

为防止皮肤表面有过多汗液,锻炼时应穿透气且吸湿性低的布料制成的衣服,并采取适当措施,如淋浴、用流动水冲洗、湿毛巾擦洗,出汗后及时更换汗湿的衣服。

食

清淡饮食:对于处在过敏期状态的患者,尽量减少高蛋白的摄入,防止加重和诱发新的过敏,不要食用过于辛辣的食物。对于筛查过敏的食物,同样种类或者

同源的食物予以避免。比如豆类,对于黄豆过敏患者尽量不要吃所有的豆制品及同源豆类(绿豆、黑豆等)。

住

应该避免各种机械、化学物质刺激,如搔抓、摩擦,毛织物、酸性物质、漂白剂等刺激;避免过度干燥和高温等刺激,适宜居住温度为18℃~22℃;控制环境中致敏物,如尘螨、

动物皮屑、花粉等。

浴

建议洗浴温度在32℃~37℃,洗浴时间5~10min,洗浴频度以每日或隔日1次为宜;

推荐使用低敏无刺激的洁肤用品,其pH值最好接近正常表皮pH值(约为6);

洗浴后用毛巾蘸干皮肤,而不是用力摩擦;尽快全身涂抹保湿剂。